

李家超政綱務實變革為民生 帶領香港開新篇



行政長官選舉候選人李家超先生昨天公布的參選政綱，有五方面的主要特點：一是務實貼地，具有很強的針對性和可操作性；二是重視變革創新，提升政府的管治能力和施政效能；三是關顧基層，特別是將解決房屋問題作為施政的重中之重，凸顯「民本情懷」；四是強調發展，開放

包容，重視香港國際競爭力，令外界和國際投資者對香港前途更有信心；五是整份政綱是虛心聆聽、貼地務實、集思廣益的結果，是一份務實變革民生為本、重視發展的施政藍圖，令外界對於李家超先生帶領香港開新篇更有信心。

盧文端 全國僑聯副主席 中國和平統一促進會香港總會理事長

李家超先生昨日公布的政綱，涉及治港四大範圍，舉凡經濟、房屋、教育、社福、管治、青年等重大議題均已盡納其中，務實是貫穿整個政綱的突出特點和基本風格。

目標明確 措施得當 具體可行

香港當前面對的經濟民生問題千頭萬緒，必須切實提出可行措施和具體方法，精準施策，對症下藥。綜合整份政綱，李家超先生提出的施政理念和政策，不僅準確把脈，對準問題核心，而且切實可行，每一個目標皆有針對性。政綱提到，以「公屋提前上樓計劃」短期應急，讓某數量的單幢公屋在未有全面社區設施落成前，准許先行上樓；提出「解決時代貧窮試驗計劃」，扶持1,000名劏房戶學生裝備自己；總結第五波疫情經驗，研究綠化地興建長者院舍，推動提升院舍環境、標準及供應方案等等，這些解決方案，目標明確、措施得當、具體可行，關顧到相關範疇的迫切需求，具有解決問題的可行性，反映出李家超先生豐富的政府工作經驗和解決實際問題的能力。

變革是推動社會經濟發展的重要管治方略。管治者須有改革的決心和勇氣，敢於創造有利經濟發展和社會穩定的條件，才能突破困擾香港多年的矛盾積弊。香港發展要急起直追，大幅革新政府行政體系已事在必行。李家超先生的政綱提出，要強化戰略謀劃、政策研究及統籌能力，積極參考現屆政府架構重組方案；設立應急動員機制，確保可動員足夠公務員，做到「零差別」應付新危機；提出上任百日訂立「關鍵績效指標」，實施「以結果為目標」的行事方式；各部門更須檢視運作方式、行政程序，減少不必要或重複的環節。李家超先生宣布參選後發表「以結果為目標」的競選宣言，政綱進一步提出具體做法，充分展現李家超先生推動變革有理念重行動，針對施政效率，以結果為目標，革新說到做到，定能打造特區政府新動能，市民充滿期待。

回應社會期望 增加投資信心

過去一段時間，黑暴禍患疊加疫情衝擊，香港出現倒閉潮、失業潮，很多基層家庭受行業

萎縮拖累。積累多年的樓價高企、貧富懸殊、青年向上流動難等社會深層次矛盾更加尖銳。李家超先生政綱四大綱領中的三個，都與民生有關，體現李家超先生重視基層的民本情懷。針對房屋問題作為香港社會最多次深層次矛盾的集中之處，政綱提出上任百日提交初步加快興建公營房屋的工作建議；透過「北部都會區」和「明日大嶼」等計劃完善城市布局，多元拓展居住空間；研究設立「公營房屋項目行動工作組」及「土地房屋供應統籌組」，由司級官員領導，加強執行統籌造地建屋工作。政綱又提出，落實合併長者生活津貼、支持醫管局擴展和增加醫護人手、為青年健康成長、多元發展，制定青年發展藍圖等跨階層、跨界別的民生措施，回應了社會期望改善民生的呼聲，緩和了社會正面臨前所未有的民生風險，受到社會普遍歡迎。

近年來，國際環境複雜、競爭激烈，香港逆水行舟，不進則退。香港在不少國際指數排名，近年都有下降趨勢。事實上，香港產業結構單一，支柱產業進退兩難，競爭力受到制

約，疫情凸顯香港經濟結構的脆弱性。李家超先生的政綱，將全面提升香港競爭力作為一大綱領，足見他對香港發展所處形勢的精準判斷。政綱提出，要鞏固香港金融中心，提升核心優勢；發展創科中心，帶動經濟轉型；開發「北部都會區」，激活發展引擎；塑造文化之都，推動創意經濟。一系列包容、開放的舉措，銳意夯實香港金融中心的獨特優勢，兼從創新、文化、與內地聯動等方面注入發展新動力，找到香港經濟發展新路徑，不僅給國際投資者帶來信心，也為香港找到了未來的希望。

李家超先生參選期間，參與了不同界別、不同團體舉辦的見面會，又落區走訪基層，切實了解市民心聲。政綱在形成的過程中，一直通過各種途徑，以多樣的方式，聽取市民的各種意見。這份沉甸甸的政綱，是虛心聆聽、貼地務實、集思廣益的結果，是一份務實變革民生為本、重視發展的施政藍圖，充滿李家超先生服務香港的熱情熱誠，令外界對於李家超先生帶領香港開新篇更有信心。

強化政府治理 提升應急能力

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



行政長官選舉候選人李家超發表的政綱萬眾矚目。政綱具有極強的現實針對性，具操作可行性，充分回應港人的關切，凸顯變革理念，體現了候選人的責任與擔當、給香港信心與希望。

在四大政策綱要中，李家超首先提出「強化政府治理能力，團結一致為民紓困」，強調新一屆政府需要進一步革新、優化治理效能，打造忠誠、高效、貼地的施政團隊，抓住了香港問題的關鍵所在，綱舉目張，致力有效解決香港各種問題。

多年來，香港治理出現的短板，既有政治因素，如反中亂港勢力搗亂、行政立法關係緊張；也有行政制度上的因素，包括統籌能力、施政效能、官民溝通等。隨着中央落實「愛國者治港」，以及香港國安法實施，特區政府施政的政治障礙已經被一一破除，解決行政上的問題便成為當務之急。

政綱在「強化政府治理能力」中，提出四大類15條的解決之道，其中多條頗有新意。一旦新一屆政府將政綱落實，香港良政善治可期。比如，強調負責官員要發揮領導才能，實踐積極的領導角色，及早介入解決問題。也就是說，未來政府官員要有高度的政治社會敏感度，關注香港出現的任何「火頭」，將問題解決於萌芽之中，避免事件發酵釀成社會上的「大火」而難以收拾。

「問題意識」本是一個哲學命題，是指人們對客觀存在的矛盾敏銳感知和認識，是發現問題、解決問題的一種思想自覺，是一種工作方法和領導方法，也是官員精神狀態的反映。這意味着，未來的政府官員不能再以「打工」心態做事，而是需要高度自覺的責任感和高超的能力。

李家超參選時提出的「以結果為目標」獲得廣泛讚譽。他在政綱中將這一施政理念具體化。政綱提出，要為制定的工作定下目標，訂立「關鍵績效指標」。這意味着政府施政不僅要有目標，更關鍵的是要務實實現目標，真正給市民獲得感。「關鍵績效指標」的落實，有助推動住房、醫療、教育等民衆最關切問題盡早獲得解決。

香港第五波疫情讓人們看到政府的危機應變能力嚴重不足。居安思危，隨時準備應對任何風險，是一個負責任政府必須具備的能力。李家超政綱提出要「強化應急能力」，增設新政府「動員機制」，制定動員級別，組成應急隊伍，設立應急指揮部，培訓演練應急隊伍等，符合政府治理現代化的要求，有助於香港沉着應對各大小危機，在任何時候都能保障港人的各項利益。

政綱強調政府革新，從政府治理角度作出發點解決香港問題。這必將是「港人治港」、「愛國者治港」的新起點、新里程。

解決社會矛盾 注重施政實效

管浩鳴 立法會議員



行政長官選舉候選人李家超公布他的參選政綱，提出四大施政綱領，展現出務實革新、注重施政實效的新風。香港社會過去多年，在內耗、分化中蹉跎，耽誤了解決經濟民生問題的時機，累積了多方面的社會問題，現在最需要的就是實幹。李家超的政綱實而不華，抓重點，重實效，要為解決香港經濟民生問題打開新的篇章，讓市民看到新的希望。

李家超的政綱簡介會，可以用一個「實」字概括。首先是他的個人表達方式很實在，不突出個人表現而強調眾人團結，沒有譁眾取寵地空談願景，也沒有長篇大論地誇誇其談，亂開空頭支票，綱領中所涉及的都是實實在在需要解決的問題，所提出的都是可以切實落實執行的方案，言簡意賅，清楚明晰。這樣的表達方式，讓人感到貼地、實在，是親民表現。

其次是政綱的內容充實。四大綱領不求面面俱到、鉅細無遺，但已經涵蓋社會所關注的焦點問題，包括強化政府治理能力、增加土地房屋供應、提升經濟發展實力，以及改善社會民生發展。這反映出，他提出的四大綱領，是在精準把握住社會經濟民生發展存在的主要矛盾之後梳理出的重點，用字不多，但實際已經把握住問題的癥結所在。因此這是一份讓人感到充實的政綱。

再次是提出的解決方案很務實。李家超在參選宣言中，提出許多解決社會問題的具體方案，讓人感到很務實。舉例而言，針對公屋輪候時間過長問題，他提出「公屋提前上樓計劃」。以及針對跨代貧窮問題，

提出協助千名劏房初中生改善就學環境的方案。這兩項方案，看似小恩小惠，卻實實在在幫助有需要的基層市民，可謂擲地有聲。俗話說，勿以善小而不為，政府施政要讓市民滿意，就必須從一件件的小事做起，讓市民實實在在地受惠。政府認真地做好每一件小事，就能成就香港整體發展。

最後是施政注重實效。李家超在四大綱領中，針對政府施政成效不彰、統籌力弱、執行力弱、統領能力不足等問題，提出改革方案，完善崗位分工，加強統籌協作。比如，為解決土地房屋供應問題，他提出設立「公營房屋項目行動工作組」及「土地房屋供應統籌組」，由司級官員帶領，更要求新一屆政府上任百日內，要提出工作建議和部門分工協調方案。從這一實例中，可以看出李家超重視施政實效的特點。不僅要看到問題，也要能夠解決問題，不僅要提出解決方法，更要做出成效。

李家超在參選時提出三大理念，其中包括「以結果為目標」解決問題、提升香港競爭力、奠定香港發展的穩固基石，得到社會的認同和支持。這次他提出的四大施政綱領，貫徹了他的施政理念，更進一步針對社會存在的焦點問題，提出務實可行的解決方案，有助於進一步凝聚社會，共同為香港的未來開創新的篇章。

過多的爭拗、內耗、分化，讓香港社會在過去一段時間蹉跎歲月，停步不前，累積了許多問題急待解決。香港最可貴的是務實，最需要的就是實幹。李家超參選後展現出的最大特點，就是務實，值得社會支持。

高敬德 全國政協文化文史和學習委員會副主任 香港中華文化總會會長

強調民生為本 展現解困決心

行政長官選舉候選人李家超昨日公布政綱，涵蓋政府治理、市民安居、提升競爭力、增加青年上流機會等四大綱領。李家超先生的政綱務實可行，有效解決香港社會當前問題，以結果為目標銳意變革施政效率，強調民生為本的服務市民情懷，夯實香港國際競爭力，力爭「一國兩制」發展得更穩更好。香港進入良政善治新時代，李家超的政綱讓社會各界更好理解香港未來發展的目標方向和施力點，說明李家超具有管治香港的決心和能力，廣大市民在新起點上重新出發更有信心底氣。

過去一段時間，經歷黑暴和五波疫情，香港的發展面臨嚴峻挑戰。李家超的政綱集中體現在四大綱領，提出了一系列務實可行的施政建議，完全對應市民大眾關注的房屋、醫療、安老、青年、創新科技、文化產業、跨

代貧窮、施政效率等方面，急市民所急，想市民所想，民生為本的市民情懷盡現其中。各政綱措施建議切實為香港注入動力，拉動香港向前發展，排除室礙發展的障礙和積弊，讓香港發展得更更快更穩，充分顯示李家超對香港社會的深入了解和對現存問題的精準把握。

李家超的政綱，解決方案目標明確、措施得當、具體可行，具有解決問題的可行性，務實成為其政綱的突出特點和基本風格。李家超一直通過各種途徑，以多樣的方式，聽取市民的各種意見。這份參選政綱是虛心聆聽、貼地務實、集思廣益的結果，令外界對於李家超先生帶領香港開新篇更有信心。



張學修 全國政協委員 香港中華總商會副會長

政綱踏實 為港為民

4月29日上午，行政長官候選人李家超在灣仔香港會議展覽中心舉行政綱簡介會。李家超表示，政綱有四大綱領，分別是強化政府治理能力、土地房屋提速提效提量、提升本港競爭力、建立關愛社會重視青年發展。李家超的政綱體現了求真務實的精神，深受各界肯定和認可，當中「承擔歷史使命，與社會各界及廣大市民一齊推動香港向前」的承諾，可圈可點。

政綱有突出的特點與風格，進取務實。李家超在民生、經濟發展、政府管治和青年等方面，提出一系列創新政策建議。李家超表現出有承擔、有能力的特質，展現出極想為社會做事、決心要帶領全體市民共同為香港開新篇。政綱明顯經過深思熟慮，以創新手法處理一些與香港未來經濟社會發展、市民利益、政府管治成效密切相關的具體問題，並能夠從香港實際出發，從具體問題入手，以循序漸進、逐步推進、持續改善的手法，尋求全面解決問題，針對香港最突出的問題對症下藥。

李家超曾多次強調，若當選會「以結果為目標」，讓各項政策落到實處。李家超在政綱中提出「強化政府治理能力」，引起大眾關注。香港深層次矛盾錯綜複雜，要提升管治成效，既不能墨守成規，必須大膽改革創新；也不能急於求成，為創新而創新；閉門造車、不切實可行的空想也是不宜提出。面對百年未有之大變局，競爭日趨激烈，香港的管治思維和手法亟須引入新思維，爭取新突破。李家超在政綱中表達的理念和措施，不僅大膽創新，而且切實可行，

令各界有信心，有助提升政府施政效率。

政綱急市民所急，直面港人最關心的問題。政綱四個重點，其中三個都與民生有關。針對港人最為關心的、長期面臨的住房需求問題，李家超提出「公屋提前上樓」計劃，簡精程序，解決燃眉之急。徹底解決房屋問題，需要多管齊下增加供應，李家超承諾，會在第六屆政府上任百日內，提交初步加快興建公營房屋的工作建議，爭取在最短時間內改善港人的居住條件。對於醫療、安老、教育、青年等難題，李家超提出針對性的措施，例如積極開展基層醫療建設系統、推行解決跨代貧窮的試驗計劃、制訂整體的青年政策和青年發展藍圖、加強愛國愛港教育等，全部都是針對現時的社會困局。

李家超又提出一系列包容、開放的舉措，將給國際投資者帶來信心，有利於提升香港的競爭力。他主張鞏固金融中心、發展創科中心、開發「北部都會區」，與國家「十四五」規劃相對接。這對香港融入國家發展大局，與大灣區其他城市作協同互惠發展、提升國際競爭力有莫大裨益。

李家超所提出的政綱，充分展示了豐富經驗及過人的能力與魄力。李家超告訴全港市民，他若成功當選，將會帶來一個能做事、會做事、做成事的政府，與各界多溝通。相信下一屆政府定可贏得市民認可，實現良政善治，請為香港更美好的明天！

